








1 ATA DA CENTÉSIMA SEXAGÉSIMA REUNIÃO ORDINÁRIA 'DA CONGREGAÇÃO DA
2 FACULDADE DE EDUCAÇÃO FÍSICA DA UNIVERSIDADE ESTADUAL DE CAMPINAS,
3 realizada no dia onze de dezembro de dois mil e treze, na Sala da Congregação, com
4 início às quatorze horas, sob a presidência do Professor Dr. Paulo Ferreira de Araujo,
5 Diretor da FEF. Estiveram presentes: Professor Dr. Miguel de Arruda - Diretor Associado;
6 Coordenações: PÓS-GRADUAÇÃO - Professora Dra. Claudia Regina Cavaglieri, GRADUAÇÃO -
7 Professor Dr. João Paulo Borin e EXTENSÃO - Professor Dr. Odilon José Roble; DEPARTAMENTOS:
8 DEAFA - Professora Dra. Mara Patrícia Traina Chacon Mikahil, DCE - Professor Dr. Orival Andries
9 Júnior, DEFH - Professor Dr. Marco Antonio Coelho Bortoleto; Representação Docente MS-6

10 Professor Dr. Antonio Carlos de Moraes; Representação Docente MS-5 - Professor Dr. Ademir De
11 Marco e Professora Dra. Heloisa Helena Baldy dos Reis em substituição a Professora Dra. Silvia
12 Cristina Franco Amaral; Representação Docente MS3 - Professor Dr. José Irineu Gorla;
13 Representação Discente de Pós-Graduação Thiago Mattos Frota de Souza; Representação Discente
14 de Graduação (Suplente) - Harian Pires Braga (titular) e Acauã Maués Gil de Oliveira;
15 Representação dos Servidores Técnicos Administrativos - Ricardo Seixas Barbosa Maia. Convidados:
16 Servidores Maria Elisabeth Massaro Malagodi e Tânia Gomes Felipe. Ausências Justificadas:
17 Professora Dra. Paula Teixeira Fernandes - Curso em São Paulo; Professora Dra. Maria da
18 Consolação Gomes Cunha Fernandes Tavares - Licença Sabática; Professora Dra. Helena Altmann
19 - Licença Sabática; Professora Dra. Silvia Cristina Franco Amaral - Licença Prêmio e Representante
20 dos Servidores Técnicos Administrativos - Warley Wilton Vianna Pinto - Licença Prêmio. O Sr.
21 Presidente iniciou a reunião colocando em apreciação a Ata da 159a Reunião Ordinária da
22 Congregação realizada no dia vinte e três de outubro dois mil e treze. A Professora Dra. Heloisa
23 Helena Baldy dos Reis solicitou uma correção na página 5 - linha 12, onde se lê "biologia" leia-se
24 "biológicas". Após essa correção a ata foi aprovada por unanimidade. Prosseguindo, o Professor
25 Dr. Paulo Ferreira de Araújo abriu inscrição ao EXPEDIENTE. E se inscreveram: a Mesa, o
26 Professor Dr. Orival Andries Junior, o Professor Dr. Marco Antonio Coelho Bortoleto, o Professor Dr.
27 João Paulo Borin, a Professora Dra. Claudia Regina Cavaglieri, o Representante Discente de
28 Graduação Harian Pires Braga e a Professora Dra. Heloisa Helena Baldy dos Reis. Em seguida, o Sr.
29 Presidente passou as seguintes informações: Nos dias 22 e 23 de outubro de 2013 foi realizada a
30 Eleição para representante da Comissão Interna de Prevenção de Acidentes-CIPA, a Direção da FEF
31 indicou os funcionários Helio Viana dos Santos e Beeroth de Souza, sendo que os mesmos não
32 obtiveram a pontuação necessária para serem eleitos. O Professor Dr. Roberto Rodrigues Paes
33 recebeu o Prêmio de Reconhecimento Acadêmico "Zeferino Vaz"; o Professor Dr. Edison Duarte
34 recebeu o Prêmio de Reconhecimento Docente pela Dedicação ao Ensino de Graduação-2013; O
35 Professor Dr. José Irineu Gorla em parceria com a FCM recebeu o Prêmio Saúde da Revista
36 Saúde da Editora Abril com o Projeto de Pesquisa: A prática regular de esporte está associada à
37 atenuação de alterações vasculares e cardíacas em indivíduos com lesão crônica da medula
38 espinhal. Professora Dra. Claudia Regina Cavaglieri recebeu o Prêmio de Mérito pela
39 orientação do aluno Marcus Vinicius Oliveira da Silva no trabalho "Efeitos do Treinamento
40 concorrente sobre a espessura da camada íntima-média da carótida de homens obesos de meia
41 idade" apresentado no XXI Congresso de Iniciação Científica da Unicamp-PIBIC. Na sequencia, o Sr.
42 Presidente informou os Editais recebidos pelos docentes da FEF: O Professor Dr. José Irineu
43 Gorla recebeu R$111.500,OO com o Projeto de Tecnologia Assistiva do CNPqe as Professoras
44 Dras. Claudia Regina Cavaglieri e Mara Patrícia Traina Chacon Mikahil receberam R$
45 42.000, 00 referente ao Edital Universal do CNPq e uma bolsa de auxílio técnico (para cada uma).
46 Informou que: a FEF recebeu a visita do Professor Carlos Gonçalves - Vice Diretor da Universidade
47 de Coimbra - Portugal - no período de 16 a 26 de novembro de 2013; o Programa de Pós-
48 Graduação recebeu duas bolsas de Pós-Doutorado - uma para o Professor Dr. José Irineu Gorla
49 (bolsa CAPES- PNPD) e outra para a Professora Dra. Heloisa Helena Baldy dos Reis (bolsa
50 FAPESP); Cerimônia de Colação de Grau do Curso de Educação Física (diurno e noturno) que será
51 realizada no dia 24 de Janeiro de 2014, às 19:00 h, no Auditório da Faculdade de Ciências Médicas
52 - FCM e o V Congresso de Ciência do Desporto e IV Simpósio Internacional de Ciência do
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1 Desporto será realizado no período de 2, 3 e 4 de abril de 2014, no Centro de Convenções da
2 UNICAMP. Prosseguindo, informou a realização do Evento "IV Duathlon Contra o Relógio" ocorrido
3 no dia 30 de novembro de 2013, na Piscina e Pista de Atletismo da FEF, sob coordenação do
4 Professor Dr. Orival Andries JÚnior. Em seguida, o Professor Dr. Paulo Ferreira de Araújo
5 passou a palavra ao Professor Dr. Orival Andries Júnior que trouxe informações sobre a
6 Organização do V Congresso de Ciência do Desporto e IV Simpósio Internacional de Ciência do
7 Desporto, que será realizado no período de 2, 3 e 4 de abril de 2014. O evento contará com treze
8 mesas redondas, duas conferências, dez convidados internacionais, apresentações de pôsteres e
9 temas-livres. O docente pediu a colaboração de todos na divulgação do evento. O Professor Dr.

10 Marco Antonio Coelho Bortoleto informou que as Professoras Oras. Silvia Cristina Franco
11 Amaral, Claudia Regina Cavaglieri e Paula Teixeira Fernandes e seus respectivos alunos
12 Bruno Modesto Silvestre, Marcus Vinicius Oliveira da Silva e Hélio Mamoru Yoshida
13 tiveram trabalhos premiados no Congresso de Iniciação Científica UNICAMP-PIBIC realizado em
14 setembro de 2013; que o Professor Dr. Edivaldo Goes Júnior teve um projeto FAPESPaprovado
15 em dezembro de 2013; fez menção sobre a participação do Professor Dr. Marco Carlos Uchida
16 na Universidade de Kyoto no Japão; salientou que a Professora Ora. Helena Altmann durante
17 sua licença sabática ministrou palestra na Universidade Livre de Berlin; comunicou que no dia 26 de
18 fevereiro de 2014 o Grupo de Pesquisa das Artes Circenses realiará um Seminário Internacional de
19 Atividades Circenses e Educação Física o qual contará com a presença de palestrantes internacionais
20 (Argentina e Espanha) para discutir questões da relação da Educação Física e Atividades Circenses,
21 convidando toda a comunidade da FEF a participar. O mesmo docente relatou a realização da XVII
22 Turnê Internacional do Grupo Ginástico Unicamp (GGU) por Hong Kong e Japão. Durante a viagem
23 o GGU participou dos Festivais de Ginástica de Hong Kong e do Japão realizados no período de 07
24 a 21 de novembro de 2013 e diversas outras apresentações em escolas e universidades. A viagem
25 do GGU recebeu apoio da Reitoria e também da FEF-UNICAMP. A turnê incluiu ainda duas visitas
26 institucionais na Universidade Católica de Hong Kong e na Nippon Sport Science University onde
27 foram firmados pré-convênios entre as Universidades. Nesta última universidade o grupo teve a
28 oportunidade de conhecer parte da estrutura que será usada nas Olimpíadas de 2020. Participaram
29 desta experiência 22 alunos da FEF e 3 docentes da UNICAMP (2 FEF e 1 FE). O Professor Dr.
30 Paulo Ferreira de Araújo informou que será iniciada a reforma do piso do qinaslnhoda FEF. O
31 Professor Dr. João Paulo Borin informou que no final de outubro de 2013 foi entregue na Pró-
32 Reitoria de Graduação da Unicamp um relatório sobre as visitas técnicas realizadas aos Centros de
33 Excelências Internacionais. Ele e o Professor Dr. José Irineu Gorla realizaram visitas na
34 Universidade de Leeds e o Instituto Nacional de Educação Física da Catalunha. Em decorrência
35 dessas visitas, a Coordenadoria de Graduação realizará reuniões pedagógicas com os professores,
36 que tem como objetivo a união do ensino, da pesquisa e das disciplinas ministradas nesta
37 Faculdade. Nesta visita, também foram propostos futuros convênios e intercâmbios para professores
38 e alunos entre as duas instituições e a Unicamp. Em seguida, passou a palavra ao Professor Dr.
39 Marco Antonio Coelho Bortoleto que informou que ele e a Professora Ora. Elaine
40 Prodócimo foram visitar a Universidade Complutense de Madrid - Faculdade de Ciências da
41 Atividade Física do Desporto - Espanha e a' Faculdade de Ciências do Esporte da Universidade
42 Luibliana - Eslovênia. Foram realizadas reuniões com a Graduação, Pós-Graduação e com a Diretoria
43 de Relações Internacionais daquelas Instituições, com objetivo de firmar futuros convênios e
44 intercâmbios entre professores e alunos. Os relatórios e documentos da viagem ficarão
45 disponibilizados para quem tiver interesse. Na sequencia, o Professor Dr. João Paulo Borin
46 retomou os informes sobre a Graduação e disse que no dia 24 de novembro de 2013 os alunos da
47 FEF participaram do ENAD, com 47 alunos inscritos no diurno e 47 alunos inscritos no noturno. O
48 relatório final dos participantes será divulgado no dia 17 de dezembro de 2013. No dia 24 de janeiro
49 de 2014, às 19:00 h, será realizada a cerimônia de Colação de Grau (com aproximadamente de 115
50 graduandos) no auditório da Faculdade de Ciências Médicas. O docente convidou toda a
51 comunidade Fefiana para o evento. Informou também que no dia 9 de dezembro de 2013 ocorreu a
52 prova de vagas remanescentes com 29 inscritos e 18 aprovados e que no dia 20 de fevereiro de
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1 2014 será iniciado do ano letivo na Unicamp. Agradeceu aos professores e alunos pelas atividades
2 ocorridas na Graduação da FEF. O Representante Oiscente de Graduação Harian Pires Braga
3 informou que essa é sua última participação na Reunião da Congregação enquanto Representante
4 dos alunos de Graduação, disse que fazer parte desse espaço de discussão foi muito saudável para
5 sua formação e que participou por aproximadamente quatro anos desse Colegiado. Lembrou ainda,
6 que não houve inscritos para substituí-Io e pediu uma reflexão sobre o assunto, pois a formação dos
7 alunos não se dá apenas nas salas de aulas, Finalizando, agradeceu a todos pela troca de
8 experiência. O Professor Or. Marco Antonio Coelho Bortoleto parabenizou o Professor Or.
9 Ademir Oe Marco, o aluno Harian Pires Braga e os demais participantes pela realização da

10 sétima edição do Projeto "Farra nas Férias", espaço muito importante na formação acadêmica dos
11 alunos. O Sr. Presidente também parabenizou os envolvidos no Projeto Farra nas Férias. Na
12 sequencia, passou à palavra a Professora Ora. Heloísa Baldy dos Reis que informou que está
13 sendo questionada sobre a suspensão do Concurso para Professor Doutor na área de Atividade
14 Física Adaptada, o qual já estava no período de inscrição. Ela gostaria de saber o porquê do
15 adiamento ou cancelamento do mesmo. O Professor Or. Paulo Ferreira de Araújo informou
16 que houve um engano no encaminhado do Edital que estava com a bibliografia defasada, quando a
17 Direção-percebeu suspendeu a publicação, uma vez que não havia nenhum inscrito. O docente
] 8 esclareceu que o edital foi suspenso e não cancelado. Disse que a bibliografia foi reformulada de
19 acordo com o oferecimento atual e que o será publicado novamente, no início do próximo ano. A
20 Professora Ora. Heloísa Baldy dos Reis relatou que a Universidade está realizando discussões
21 sobre a segurança no Campus, por conta de uma morte ocorrida na Instituição. Informou que o
22 CAEF promoveu um debate com a presença do Prefeito do Campus e que a Reitoria também
23 realizou um debate sobre o tema. Disse que a Reitoria propôs a realização de debates nas
24 Unidades, o quais ela julga de muita importância, pois ela se sente insegura quando dá aulas no
25 noturno e sai da FEF às 23:00 h. Ressaltou que seria interessante a participação de toda
26 comunidade no debate. Lembrou que na última reunião da Congregação, por decisão do Presidente
27 foi adicionada à Ata da 159a Reunião Ordinária da Congregação três cartas. Ela questionou que
28 umas das cartas foi recebida no dia 25 de dezembro de 2013 e que, no seu entendimento a mesma
29 deveria ter sido recebida no dia 23 de outubro de 2013. Pergunta por quê isso ocorreu e se pode
30 ser mantida essa data (25 de dezembro de 2013) no documento. O Professor Or. Paulo Ferreira
31 de Araújo informou que a pauta da Congregação se compõe nas reuniões do Conselho
32 Interdepartamental e que naquele momento foram lidas as cartas, sendo que em uma delas faltou a
33 assinatura de um professor. Ele deu prazo até 25 de dezembro de 2013 para a entrega das mesmas
34 na Direção. Esclareceu que as cartas acrescentadas na ata da 159a Reunião Ordinária da
35 Congregação foram lidas e gravadas e que contém assinaturas de oito professores titulares e de
36 dois funcionários, atitudes que preservaram a veracidade dos documentos. O Sr. Presidente
37 colocou que a questão da segurança levantada pela Professora Ora. Heloisa Helena Baldy dos Reis
38 foi muito bem lembrada, uma vez que a FEF é a Unidade mais próxima do bairro. Ressaltou que é
39 muito importante o envolvimento de toda a Comunidade Fefiana na questão da segurança do
40 Campus. Disse que será mais atencioso com a questão da iluminação em alguns pontos da FEF e
41 que algumas providências já foram tomadas. A Professora Ora. Claudia Regina Cavaglieri
42 informou que em novembro de 2013 ocorreu, por solicitação do alunos de Pós-Graduação, o curso
43 da Publicase. Este curso contou com a participação de 22 alunos, os quais saíram com um artigo
44 pronto para submissão. Disse que o curso é muito bom, porém tem uma vertente biológica. Relatou
45 que a Coordenadoria de Pós-Graduação da FEF entrou em contato com a empresa que ofereceu o
46 curso e foi informada que não há nada semelhante para a área de Humanas no Brasil. Disse que a
47 FEF deve pensar em conjunto com a área de Humanas de como colaborar com seus alunos, tendo
48 em vista que os mesmos não puderam participar do evento. A docente relatou a Visita realizada na
49 Universidade de Concenpción-Chile prevista no Termo Aditivo de Convênio. Ela e o Professor Or.
50 Miguel de Arruda estiveram no Chile e a proposta apresentada foi que os professores daquela
51 instituição possam prestar o processo seletiVo para doutorado no Programa de Pós-Graduação da
52 FEFjUnicamp. Foram realizados encontros com a Direção Universidade de Concenpción-Chile e com
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1 cada candidato interessado em participar do Processo. Informou que nessa semana os Professores
2 Drs. Roberto Rodrigues Paes e Sergio Augusto Cunha foram contemplados com

.3 financiamentos aprovados no Edital de Esporte-CNPq, parabenizou e desejou sucesso a todos.
4 Relatou também, que no dia seis de dezembro ocorreu a reunião do Fórum de Coordenadores de
5 Área 21 da CAPES, na Funcamp, onde foram aprovados os "Critérios Gerais" para o próximo triênio
6 e o comparativo de produção em cada quesito de todos os Programas de Pós-Graduação da Área 21
7 da CAPES. Foram feitas reuniões individuais com os Coordenadores dos Programas de
8 Fonoaudiologia, Fisioterapia e Educação Física, o que foi muito interessante para subsidiar dados
9 para um possível recurso. Em seguida, a docente fez a leitura do parecer emitido sobre a Avaliação

10 Trienal do Programa de Pós-Graduação da FEF - triênio 2010-2012 e apresentou o resultado do
11 mesmo, o qual será disponibiliza'do para todos professores da FEF. Disse que a reunião foi positiva,
12 e que teve grande participação dos coordenadores dos cursos, tendo em vista que substituiu uma
13 reunião devolutiva da CAPES. Na sequencia, apresentou o parecer e destacou o quesito 2
14 referente ao Corpo Docente que obteve conceito "Fraco" no item 2.2 e "Reqular" nos itens 2.3 e
15 2.~. Disse também que há uma incongruência nas atividades do Professor Colaborador/Participante
16 na CAPES e na UNICAMP e que relatou essa preocupação na reunião da CCPG. No quesito 4, o
17 Programa obteve o conceito bom e na apreciação feita por meio dos dados apresentados dos outros
18 Programas, verificou que não há incongruência entre o Programa da FEF e os que obtiveram
19 conceito 5. Percebeu que o Programa da FEF aumentou o número de artigos de 16 para 100 e que
20 houve uma redução nas publicações dos extratos 84 e 85. A média final ficou em 4,77. Finalizando,
21 agradeceu os professores e alunos pelo trabalho árduo e desejou um Feliz Natal e um Próspero Ano
22 Novo à todos, com boas surpresas para a Pós-Graduação em 2014. A Professora Dra. Heloísa
23 Baldy dos Reis cumprimentou a Professora Dra. Claudia Regina Cavaglieri pela dedicação
24 intensa, pela competência, pelo modo corajoso que ela teve nesses onze meses na Coordenação de
25 Pós-Graduação. Disse que ao final desses onze meses pode-se notar a falta de seriedade com o
26 Programa de Pós-Graduação da FEF/Unicamp. Essa avaliação demonstrou que algumas questões
27 devem ser pensadas neste colegiado. Os quesitos que agora somos avaliados como regular ou bom,
28 em avaliações anteriores fomos muito bom, com praticamente o mesmo corpo docente. A falta de
29 seriedade fica mais evidenciada quando se traz uma decisão por meio de portaria de 2012, já quase
30 no final do triênio, e nos é cobrado mudanças internas. É feita uma intromissão de que a
31 Universidade deva-se curvar imediatamente a Portaria da CAPES. Registrou sua posição pessoal,
32 disse que em mais de vinte anos e nos últimos dez anos em particular a FEF-Unicamp sofre uma
33 perseguição política da CAPES. Ficou indignada com o resultado da avaliação trienal e que esse
34 resultado faz com que ela trabalhe mais intensamente para mostrar as distorções ocorridas nessas
35 avaliações. Disse ainda, que a cada ano a Pós-Graduação da FEF é avaliada ao "bel prazer" de quem
36 avalia, as vezes pelos mesmos avaliadores. O Professor Dr. Paulo Ferreira de Araújo disse que
37 a Direção se coloca a disposição da Professora Dra. Claudia Regina Cavaglieri e informou que
38 a mesma terá todo apoio na condução dos trabalhos. Prosseguindo solicitou a inclusão de dois itens
39 na pauta. ITEM L - Homologação das inscrições dos candidatos ao Concurso Público de
40 Provas e Títulos para provimento de 01 cargo de Professor Doutor na Parte Permanente
41 do Quadro Docente, MS-3, em RTP, na Área de Educação Física e Sociedade, na
42 disciplina EF416 - Esporte Coletivo. ITEM M - Indicação da composição da Comissão
43 Julgadora do Concurso Público de Provas e Títulos para provimento. de 01 cargo de
44 Professor Doutor na Parte Permanente do Quadro Docente, MS-3, em RTP, na Área de
45 Educação Física e Sociedade, na disciplina EF416 - Esporte Coletivo. Foram aprovadas por
46 unanimidade as inclusões dos Itens L e M. Encerrando o expediente o Senhor Presidente abriu
47 para destaque os itens da ORDEM DO DIA e foram destacados os seguintes documentos:
48 ITEM A - Composição da Comissão Eleitoral para escolha do Diretor da FEF - gestão
49 2014 a 2018; ITEM D - Homologação do resultado da eleição para representação
50 discente junto a Congregação: Pós-Graduação - Titular Nathália Arnosti Vieira e
51 Suplente Luis Felipe Castelli Correia de Campos. Graduação Titulares e Suplentes -
52 Não houveram inscritos; ITEM F - Resolução Interna CPG-FEF 145/2013; Resultado final
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1 do Processo Seletivo para os Cursos de Mestrado e Doutorado, com ingresso no 10

2 semestre de 2014; ITEM G- Resolução Interna CPG-FEF 120/2013. Solicitação do
3 Professor Doutor Cleiton Augusto Libardi para descredenciamento do Programa de Pós-
4 Graduação; ITEM H - Resolução Interna CPG-FEF 121/2013. Solicitação do Professor
5 Doutor Roberto Vilarta para descredenciamento do Programa de Pós-Graduação; ITEM L
6 - Homologação das inscrições dos candidatos ao Concurso Público de Provas e Títulos
7 para provimento de 01 carSJo de Professor Doutor na Parte Permanente do Quadro
8 Docente, MS-3, em RTP, na Area de Educação Física e Sociedade, na disciplina EF416-
9 Esporte Coletivo e ITEM M - Indicação da composição da Comissão Julgadora do

10 Concurso Público de Provas e Títulos para provimento de 01 cargo de Professor Doutor
11 na Parte Permanente do Quâdro Docente, MS-3, em RTP, na Área de Educação Física e
12 Sociedade, na disciplina EF416 - Esporte Coletivo. Em seguida, foram aprovados em
13 bloco, por unanimidade, os documentos: ITEM B - Homologação do resultado final do
14 Concurso Público para o cargo de Professor Titular, nível MS-6 na Parte Permanente do
15 Ql,ladro Docente da Unicamp, em RTP, Área de Atividade Física, Adaptação e Saúde, nas
16 disciplinas EF631- Esporte Adaptado e EF723 - Educação Física Escolar Especial, tendo
17 sido aprovado o Candidato Professor Doutor Paulo Ferreira de Araújo; ITEM C -
18 Resolução DEAFA-FEF N° 13/2013. Admissão do Professor Doutor Paulo Ferreira de
19 Araújo na Parte Permanente do Quadro Docente em RTP com extensão ao RDIDP, no
20 nível MS-6; ITEM E - Termo Aditivo a Cooperação Técnica celebrado entre a
21 Universidade Estadual de Campinas e o Serviço Social do Comércio que trata da
22 realização do Fórum Internacional de Ginástica Geral; ITEM I - Resolução DEAFA-FEF
23 10/2013. Relatório das Atividades desenvolvidas pelo Professor Doutor Roberto Vilarta,
24 referente ao período de 10/2009 a 09/2013; ITEM J - Resolução DCE-FEF
25 10/2013.Relatório das Atividades desenvolvidas pelo Professor Doutor Antonio Carlos
26 de Moraes, referente ao período de 10/2009 a 09/2013; ITEM K - Resolução DEFH-FEF
27 19/2013. Relatório das Atividades desenvolvidas pela Professora Doutora Carmen Lúcia
28 Soares, referente ao período de 11/2009 a 10/2013. Na sequência, o Professor Dr. Paulo
29 Ferreira de Araújo iniciou a discussão dos itens destacados na Ordem do Dia: ITEM A -
30 Composição da Comissão Eleitoral para escolha do Diretor da FEF- gestão 2014 a 2018.
31 Foram indicados e aprovados por unanimidade os nomes dos Professores Doutores a seguir:
32 Gustavo Luis Gutierrez - Representante do Departamento de Estudos da Atividade Física Adaptada
33 (Presidente); Edivaldo Góis Junior - Representante do Departamento de Educação Física e
34 Humanidades; João Paulo Borin - Representante do Departamento de Ciências do Esporte; Maria
35 Elisabeth Massaro Malagodi - Representante dos Servidores Técnicos Administrativos; Thiago Matos
36 Frota de Souza - Representante Discente da Pós-Graduação - Titular; Camila Lopes de Carvalho -
37 Representante Discente da Pós-Graduação - Suplente; Harian Pires Braga - Representante discente
38 da Graduação (Titular) e Acauã Maués Gil de Oliveira - Representante Discente da Graduação
39 (Suplente). ITEM D - Homologação do resultado da eleição para representação discente
40 junto a Congregação: Pós-Graduação - Titular Nathália Arnosti Vieira e Suplente Luis
41 Felipe Castelli Correia de Campos. Graduação Titulares e Suplentes - Não houveram
42 inscritos. O Professor Dr. Ademir De Marco destacou o item para esclarecimento. Perguntou
43 se realmente não houveram inscrições dos alunos de graduação. Lamentou e perguntou se houve
44 um motivo plausível. Disse que se sente incomodado da FEF não ter a participação dos discentes de
45 Graduação nas reuniões da Congregação, órgão máximo dessa Faculdade. Solicitou que sejam
46 pensadas ações para que numa próxima oportunidade tenhamos alunos interessados em participar
47 da vida acadêmica e administrativa da FEF, ele entendeu que a falta de interesse dos alunos é um
48 desprestígio para a Congregação. O Representante Discente de Graduação Harian Pires
49 Braga esclareceu que o único aluno que tentou se inscrever foi ele, porém o prazo estava
50 esgotado. Disse que usou a palavra tentar porque no próximo ano não teria condições de assumir a
51 cadeira como titular, tendo em vista compromissos acadêmicos e profissionais assumidos por ele.
52 Disse que não é um ato político nem de protesto, que a Comunidade FEF e a Comunidade Unicamp
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1 não perceberam que a formação está cada vez mais restrita a determinados espaços, que não há
2 uma formação ampla. Os pares são chamados, porém eles não querem participar. É uma questão
3 que deve ser pensada, considerando que as próprias entidades não estão gozando do prestígio que
4 deveriam. Disse para não procurarmos culpados, que devemos realizar ações, tais como um ciclo de
5 debates sobre os temas: "o que é a representação?" "O que é Congregação?". Colocou que está
6 muito triste com a situação e pediu que os Conselheiros e toda a Comunidade FEF ajudem nessa
7 reflexão em 2014. O Professor Dr. Ademir De Marco disse que a intenção do comentário não foi
8 de recair nos representantes atuais, nem nos alunos. Ressaltou que compete a todos levantar essa
9 discussão. Registrou um pedido para que a Congregação/Direção da FEF levante uma discussão

10 sobre as Representações Discente e Docente em todas as instâncias da Universidade. O
11 Representante Discente de' Graduação Harian Pires Braga agradeceu a preocupação e
12 enfatizou que sua fala foi mais um pedido de ajuda do que de resposta, no sentido melhorar sempre
13 a Faculdade. O Professor Dr. Paulo Ferreira de Araújo pediu ao Professor Dr. João Paulo
14 Borin que seja reservado um espaço na Semana de Recepção dos Calouros para que sejam
15 tratados assuntos sobre a Constituição/Organização da Faculdade de suas representações. Em
16 seguida colocou o documento e apreciação, o qual foi aprovado por unanimidade. ITEM F -

/17 Resolução Interna CPG-FEF 145/2013; Resultado final do Processo Seletivo para os
18 Cursos de Mestrado e Doutorado, com ingresso no 1° semestre de 2014. O Professor Dr.
19 Antonio Carlos de Moraes destacou o item por questões de entendimento. No primeiro bloco, na
20 lista de nomes temos candidatos aprovados e no segundo bloco temos candidatos aprovados
21 condicionados à defesa. A pergunta é se o candidato está condicionado "de fato" a defesa da vaga
22 daquele aluno ou a vaga de outro aluno? A Professora Dra. Claudia Regina Cavaglieri informou
23 que existem as duas situações: alunos condicionados à defesa cuja data e a comissão julgadora já
24 foram aprovadas e alunos condicionado à defesa/liberação da vaga (até 31 de janeiro de 2014,
25 antes do período de matrícula). Disse que na lista há apenas um candidato aprovado por mérito
26 pela Comissão que analisou os projetos, entretanto, esse candidato não foi aprovado pela falta da
27 vaga do professor orientador. O Professor Dr. Antonio Carlos de Moraes sugeriu que na relação
28 de aprovados não conste o nome da candidata Keyla Ferrari Lopes. A Professora Dra. Claudia
29 Regina Cavaglieri entendeu que a candidata foi aprovada, o projeto teve o mérito aprovado,
30 porém não há vaga disponívél para orientá-Ia. O Professor Dr. Ademir De Marco disse que no
31 processo seletivo para o docente existe uma classificação devido a existência de uma vaga,
32 entretanto esse raciocínio não cabe no processo seletivo para alunos de pós-graduação, o
33 significado da aprovação no processo seletivo da Pós-Graduação é ter a vaga endereçada aquele
34 curso. O Professor Dr. Odilon José Roble disse que tinha uma vaga, a qual estava sendo
35 pleiteada por dois candidatos. Os dois chegaram no final do processo, só que um obteve uma nota
36 maior que o outro. Nesse caso ele entende que ambos estão aprovados, entretanto o primeiro
37 colocado pode recusar a vaga. A Professora Dra. Claudia Regina Cavaglieri disse que esse
38 caso está previsto na norma, em caso de desistência do primeiro colocado chama-se o suplente, o
39 que não está previsto na norma são os casos onde não existem vagas. O Professor Dr. Antonio
40 Carlos de Moraes sugeriu deixar a candidata como suplente. Após as considerações e os
41 esclarecimentos foi colocado em votação o documento, com alteração na lista dos aprovados, o
42 nome da candidata Keyla Lopes Ferreri constará na lista de suplente. O documento foi aprovado por
43 unanimidade. ITEM G- Resolução Interna CPG-FEF 120/2013. Solicitação do Professor
44 Doutor Cleiton Augusto Libardi para descredenciamento do Programa de Pós-
45 Graduação. A Professora Dra. Claudia Regina Cavaglieri esclareceu que o Professor Dr.
46 Cleiton Augusto Libardi estava credenciado em dois Programas de Pós-Graduação e devido as
47 mudanças nos critérios da CAPES, a USCAR- Universidade em que o Professor possui vínculo
48 empregatício solicitou que o mesmo optasse por um dos Programas. Assim, por ele ser docente
49 daquela Universidade solicitou seu descredenciamento no Programa de Pós-Graduação da
50 FEF/Unicamp. Em seguida, o item foi colocado em votação e aprovado por unanimidade. ITEM H -
51 Resolução Interna CPG-FEF 121/2013. Solicitação do Professor Doutor Roberto Vilarta
52 para descredenciamento do Programa de Pós-Graduação. A Professora Dra. Claudia
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1 Regina Cavaglieri esclareceu que o Professor Doutor Roberto Vilarta foi quem solicitou seu
2 descredenciamento no Programa de Pós-Graduação da FEFjUnicamp. Ela agradeceu a colaboração
3 do Professor em questão por todos esses anos, como docente e coordenador do Programa de Pós-
4 Graduação da FEF e desejou sossego e paz nessa nova etapa. Na sequencia o documento foi
5 colocado em votação, o qual foi aprovado por unanimidade. ITEM L - Homologação das
6 inscrições dos candidatos ao Concurso Público de Provas e Títulos para provimento de
7 01 cargo de Professor Doutor na Parte Permanente do Quadro Docente, MS-3, em RTP,
8 na Área de Educação Física e Sociedade, na disciplina EF416 - Esporte Coletivo. O
9 Professor Dr. Paulo Ferreira de Araújo informou que a Comissão que emitiu o parecer sobre as

10 inscrições foi composta pelo Professores Doutores Miguel de Arruda, Roberto Vilarta, Antonio Carlos
11 de Moraes e Silvia Cristina Franco Amaral. Prosseguindo fez a leitura do parecer e colocou em
12 votação o documento, que foi aprovado por unanimidade. ITEM M - Indicação da composição
13 da Comissão Julgadora do Concurso Público de Provas e Títulos para provimento de 01
14 cargo de Professor Doutor na Parte Permanente do Quadro Docente, MS-3, em RTP, na
15 Ár!i!a de Educação Física e Sociedade, na disciplina EF416 - Esporte Coletivo. Após
16 discussões e sugestões os Conselheiros aprovaram a seguinte indicação da Comissão Julgadora:
17 MEMBR0S TITULARES - Professora Dra. Heloisa Helena Baldy dos Reis - Professor Livre Docente da
18 Faculdade de Educação Física da UNICAMP; Professor Dr. Marco Antonio Coelho Bortoleto -
19 Professor Doutor da Faculdade de Educação Física da UNICAMP; Professor Dr. João Paulo Borin -
20 Professor Doutor da Faculdade de Educação Física da UNICAMP; Professor Dr. João Francisco
21 Magno Ribas - Professor Associado do Centro de Educação Física da UFSM e Professor Dr. Marco
22 Paulo Stigger - Professor Associado da Escola de Educação Física da UFRGS. MEMBROS SUPLENTES
23 - Professor Dr. Miguel de Arruda - Professor Titular da Faculdade de Educação Física da UNICAMP;
24 Professor Dr. Marcelo Weishaupt Proni - Professor Doutor do Instituto de Economia da UNICAMP;
25 Professor Dr. Claudio Alexandre Gobatto - Professor Titular da Faculdade de Ciências Aplicadas da
26 UNICAMP; Professor Dr. Antonio Jorge Gonçalves Soares - Professor Titular da Faculdade de
27 Educação da UFRJ; Professor Dr. Rafael Pombo Menezes - Professor Doutor da Escola de Educação
28 Física e Esporte de Ribeirão Preto da USP; Professor Dr. Wanderley Marchi Júnior - Professor
29 Doutor do Departamento de Educação Física e de Ciências Sociais UFPR; Professora Dra. Meily
30 Assbú Linhales - Professor Dóutor da Escola de Educação Física, Fisioterapia e Terapia Ocupacional
31 da UFMG e Professor Sergio Gregório da Silva - Professor Associado do Departamento de Educação
32 Física da UFPR. OUTROS: O Sr. Presidente agradeceu a colaboração de todos e a Sra. Maria
33 Elisabeth Massaro Malagodi reforçou o convite para a Festa de Confraternização da FEF que será
34 realizada no dia 13 de dezembro de 2013. Nada mais a ser tratado, o Sr. Presidente deu por
35 encerrada a reunião, a qual eu, Mariângela Cristina Padovani Bartier, secretariei e lavrei a presente
36 ata.
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trabalhos apresentados oralmente em eventos científicos internacionais, 9 apresentados em forma

de pôster; 17 com outras formas de participação e 3 como membro de comissão; 9 apresentados

oralmente em eventos nacionais, 12 em forma de pôster, 30 com outras formas de apresentação;

participou de 2 eventos como ouvinte e 5 como membro de comissão. Publicou 1 livro, organizou

3 e teve 22 capítulos publicados.

Cabe ressaltar que o professor apresenta coerência em seus estudos, focando seus

trabalhos na área da ginástica e do circo, mantendo 2 grupos de estudos sobre a temática,

abrangendo alunos de graduação e pós-graduação em suas orientações e estudos.

Em relação às atividades de ensino, ministrou aulas para 34 turmas de graduação, sendo 4

compartilhadas, em 12 disciplinas distintas (EX002, MH615, MH616, EF714, EF645, EF646,

EF940, EF451, EF212, EF445, EF114, EF941), com média de 104 alunos e 10 créditos por

semestre. Na pós-graduação ministrou 1 disciplina para 3 turmas (FF081). Orientou 6 bolsistas

PED, 10 bolsistas PAD e 1 orientação especial de apoio ao ensino. Orientou 10 trabalhos de

conclusão de curso de graduação.

Durante o período o professor implementou uma disciplina com nome Circo e Educação

Física, mantendo sua coerência em relação a sua linha de estudos e ensino, suas orientações de

TCCs envolvem os temas de ginástica e circo.

Participou de atividades de extensão no período, destacando-se: assessoria a orgaos

públicos e privados, neste último caso, em andamento, junto a empresa Cirque Du Soleil -

Canadá. Ministrou 40 atividades de docência de natureza de extensão e aperfeiçoamento em

diferentes locais do Brasil.

Foi membro de conselho editorial de um periódico de circulação nacional, e é parecerista

em 14 periódicos.

Além do já descrito, participou de atividades administrativas no âmbito do departamento e

da unidade como representante em diferentes instâncias, 9 ao todo; 4 no âmbito da Universidade

e 10 fora da Universidade. Recebeu 5 prêmios sendo 4 internacionais.

Em sua autoavaliação destaca a atuação como presidente do Comitê Técnico de Ginástica

para Todos da Confederação Brasileira de Ginástica e como vice-presidente do Conselho

Científico da entidade. Destaca também a adoção do livro Jogando o Circo pelo Programa do

Governo do Estado de São Paulo denominado Sala de Leitura, em 2011. Chama a atenção para o

projeto de extensão em Circo e Ginástica que semestralmente atrai para a FEF inúmeros

participantes, além de envolver muitos alunos de graduação e pós-graduação, e para os eventos

organizados na área que tem servido para fazer da FEF uma referência na sua área de atuação.



Pelo exposto é possível reconhecer a densa e expressiva qualidade de trabalho

desenvolvido pelo professor ao longo do tempo abrangido. Diante disso manifesto-me favorável a

aprovação do presente relatório de atividades.
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UNIVERSIDADE ESTADUAL DE CAMPINAS
Faculdade de Educação Física - Pós-Graduação

Rua ~rico Verissimo 701 - Campinas/SP - 13083-851
Tel (19)3521-6609 I Fax (19)3521-661.0UNI~

RESOLUÇÃO INTERNA CPG nO OS/2014

A COMISSÃO DE PÓS-GRADUAÇÃODA FACULDADEDE EDUCAÇÃO FÍSICA DA

UNICAMP, em sua 126a sessão ordinária, realizada em 05 de fevereiro de
.'
2014, homologou o parecer que aprova o relatório das atividades

desenvolvidas pelo Prof. Dr. Marco Antonio Coelho Bortoleto, no período de

setembro/2007 a janeiro/2012.

Cidade Universitária "Zeferino Vaz"
07 de fevereiro de 2014

=:«: -: cZ~~.
Profa. Ora. Cláudia Regina Cavaglieri #

Coordenadora de P6s-Graduação/FEF
matr. 29854-7
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UNICAMJ:l

Prof. Dr. Ricardo Machado Leite de Barros
Universidade Estadual de Campinas
Faculdade de Educação Física - DEM

Laboratório de Instrumentação para Biomecânica
Caixa Postal 6134 - CEP 13083-970 - Campinas - SP

tel: 0055 (0)19 - 37886626; fax: 0055 (0)19 - 32894338;
E-Mail: ricardo®fef.unicamp.br

Cidade Universitária "Zeferino Vaz"
Campinas, 05 de dezembro de 2013

Uma. Sra.
Profa. Dra.

. Cláudia Cavaglieri
Coordenadora de Pós-Graduação da
FEF"Unicamp

Senhora Coordenadora,

Conforme solicitação de V. Sa. encaminho o parecer relativo relatório de atividades no
programa de Pós-Graduação desta FEF do Prof. Dr. Marco Antonio Coelho Bortoleto.

PARECER
Este parecer compreende o período de 09/2007 a 0112012, conforme documentação

fornecida. O docente, segundo sua auto-avaliação, tem atuado em duas linhas de pesquisa, a
Ginástica e o Circo.

Destaca-se, inicialmente, que o docente realizou estágio de pós-doutoramento na
Universidade Técnica de Lisboa, no período 2010-2011. No período considerado neste
relatório, o docente publicou 23 artigos em periódicos nacionais e 4 em periódicos
internacionais. Além disso, publicou 3 livros, organizou I e publicou 22 capítulos. O docente
participou de eventos científicos com publicações de trabalhos, sendo 19 em congressos
internacionais e 11 em eventos nacionais. Criou e ministrou por três vezes a disciplina FF081
na pós-graduação, orientou 5 alunos de mestrado e um de doutorado. Recebeu auxílio
financeiro para suas pesquisas de órgãos nacionais (Faepex, MCI) e internacional
(Universidade La Corufia). O professor também atuou de maneira considerável como
consultor ad hoc para agências de fomento, revistas científicas e órgão da universidade, com
destaque ao Faepex-Unicamp.

Considerando o exposto, verifica-se que o docente tem atuado ativamente nas
atividades de implantação e consolidação de suas linhas de pesquisa. Diante das normas de
credenciamento do nosso programa, entendo que seu relatório de atividades deva ser
aprovado.

Atenciosamente.
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PARECER SOBRE AS ATIVIDADES DE ENSINO N~ GRADUAÇÃO

DOCENTE: Prof. Dr. MARCO ANTONIO COELHO BORTOLETO
PERIODO: SETEMBRO DE 2007 A JANEIRO DE 2012
RELATORIO RECEBIDO PELA COORDENAÇAO DE GRADUAÇAO: 05/11/2013
INDICAÇAO DE RELATOR NA COMISSAO DE GRADUAÇAO EM: 07/11/2013
ANALISADO PELA COMISSAO DE GRADUAÇAO EM: 13/11/2013
ENVIADO DA COORDENAÇAO AO DEPARTAMENTO EM: 14/11/2013

o relatório de atividades em apreço abrange o período de setembro de

2007 a janeiro de 2012.

No curso de graduação o professor foi responsável pelo oferecimento de

cinco disciplinas (EX002, MH615, MH 616, EF 114, EF 212, EF 445, EF645,

EF646, EF714, EF940, EF 941, EF 951) em período diurno e noturno, atendendo

um total de 938 alunos, totalizando trinta e quatro turmas. Destas, dez foram

ministradas pela primeira vez.

Em relação ao número de horas/aula ministradas semanalmente (hs/s), no

período, foram: 2°. Semestre de 2007: 10 hs/s; 1°. Semestre de 2008: 8hs/s; 2°.

Semestre de 2008: 6hs/s; 1°. Semestre 2009: 23,8 hs/s; 2°. Semestre de 2009:

7hs/s; 1°. Semestre de 2010: 16hs/s; 2°. Semestre de 2010: O h/s; 1°. Semestre de

2011: 12 hs/s; 2°. Semestre de 2011: 6,6 hs/s.

Orientou oito projetos de Iniciação Científica, dez trabalhos de final de

curso, um bolsista SAE, dez bolsistas do Programa PAD e seis bolsistas do

Programa PED.

Desta forma, a comissão de ensino de graduação é favorável à aprovação

deste relatório.

de Graduação
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UNIVERSIDADE ESTADUAL DE CAMPINAS
Faculdade de Educaçio Ffsica - Departamento de Estudo da Atividade Fislca

Adaptada
Cidade Universitária, Barlo Geraldo, Campinas/SP, CEP13083-851

Fone: (19) 3521-6620 - FAX: (19) 3521-6751
FEF

REáoLUçAO DEAJ'A-FEF 001/2014

o Departamento de Estudo da Atividade Física Adaptada reunido em sua sessão
ordinária realizada em. 12 de fevereiro de 2014 aprovou por unanimidade o parecer
referente ao relatório de atividades desenvolvidas durante licença sabática, da
professora Doutora Maria da Consolação Gomes Cunha Fernandes Tavares, no
período de 01/07/2103 a 31/12/2013.

Cidade Universitária "ZeferinoVaZ'

13de fevereirode 2014
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Interessada: Prota. Ora. Maria Consolação Gomes Cunha Fernandes Tavares,

Assunto: Parecer DEAFA referente ao Relatório de Atividades Desenvolvidas durante

Licença Sabática r no período de 01/07/2013 a 31/12/2013.

I.

I

Venho por meio deste, após análise do relatório supra citado, relatar que foram

inúmeras as atividades desenvolvidas pela docente no referido período de Licença Sabática, o

que corresponde de forma muito coerente ao histórico de atividades acadêmicas conhecido da

professora em questão.

Desta forma, relato sucintamente que no período, a docente:

• Redigiu novo livro sobre temática de suas pesquisas, que está em fase de revisão final

para envio ao editor;

• Deu continuidade as atividades de orientações na pós-graduação e iniciação científica,

bem como, junto à coordenação de trabalhos relacionados aos projetos de pesquisas

em andamento;

• Efetivou no período, junto ao seu grupo, publicações de quatro artigos (indexados nos

extratos Al a Bl); aceites de três artigos (indexados nos extratos A2 a B3); e submissão

de cinco novos artigos para publicações, também em revistas indexadas.

Frente ao exposto, e como mencionado pela docente, o período de licença sabática atingiu

os objetivos propostos e foi muito produtivo academicamente.

Desta forma, sou favorável a aprovação do presente relatório.

)0..c 11..t\.iLULG{

Profa. Ora. MaraPatricia Traina Chacbn Mikahil

Cidade Universitária Zeferino Vaz, 12 de fevereiro de 2014.
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Campinas, 16 de janeiro de 2014

Relatório das Atividades Desenvo.bddas Durante Licença Sabática

As atividades propostas para o período de seis meses ( 01/07 - 31/12 de 2013) de vigência da

licença sabática foram executadas integralmente. Constaram de:

A- Redação do manuscrito de um livro sobre imagem corporal. No momento o livro está sendo

revisado e será brevemente enviado para publicação. Seu título é "Reflexões sobre Imagem

Corporal" e tem o seguinte sumário:

Sumário

1- Travessia

2- Corpo e Imagem

3-lmagem do Corpo

4- Reorganizar e Integrar

5-lmagem Corporal não é Narcisismo

6- Refletir e Transfonnar

7- A Última Travessia

8- Referências Bibliográficas

B- Atividade de orientação: além da rotina de orientação, participei do planejamento e

implementação de dois grupos focais relacionados com a tese de doutorado do aluno Gerson

de Oliveira (ambos realizados na sede do Grupo de Esclerose M:lltipta de Campinas - GEMe)

assim como da reunião de peritos referente à "adaptação cultural" da escala "Body Image Guilt

and Shame Scale(BIGSS) relativa à pesquisa da doutoranda Jane Domingues de Faria Oliveira.

C- Atividade de publicação: a partir de diversas pesquisas já concluídas, publicamos alguns

artigos e submetemos outros, dos quais já recebemos três "aceites" conforme especificado

abaixo:
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1- Artigos Publicados em periódicos peer-review

1.1 CAMPANA, AN.N.B. ; TAVARES, MCGCF ; SWAMI, V; SILVA, D. M examination of the

psychometric properties of Brazilian Portuguese translations of the Drive for Muscularity Scale,

the Swansea Muscularity Attitudes Questionnaire, and the fv1asculine Body Ideal Distress

Scale.Psychology of Men & fv1asculinity,v. 14, p. 376-388, 2013 (FATOR DE IMPACTO: 1,679)

1.2 CAMPANA, AN.N.B. ; RODRIGUES, G. C. C. ; TAVARES, MCGCF . Proposição e

implantação de programa de exercícios físicos para pacientes com Transtorno Alimentar.

Pe~sar a Prática (Online), v. 16, p. 623-638, 2013. (B1)

1.3CAMPANA, AN.N.B. ;SWAMI, V ; ONODERA, C. M. K. ; TAVARES, MCGCF .M initial

psychometric evaluation and exploratory cross-sectional study of the Body Checking

Questionnaire among Brazilian women.PlosOne, v. 8, p. e74649, 2013. (A1)

1.4 f\fORGADO, F.F.R ; CAMPANA, AN.N.B ; f\fORGADO, J.J.M.; FORTES, L.S ; TAVARES,

MCGCF. Facilitadores e barreiras percebidos por pessoas com cegueira congênita para a

prática de atividade física. Revista Brasileira de Educação Especial, v. 19, p. 379-394, 2013.

(B1)

2 Artigos aceitos em periódicos peer-review

2.1 CAMPANA, AN.N.B. ; SWflNIl, V. ; MORGADO, F. F. R. ; CflNIPANA, M.B ; rv1ORGADO, J. ;
FERREIRA, L ;TAVARES, MCGCF . The Brief Body Avoidance and Checking Scale for

physically active men: Development arid initial validation. International Journal of Sport

Psychology, 2014. (A2)

2.2 CflNIPANA, AN.N.B. ; MORGADO, J. ; MORGADO, F. F. R. ; CflNIPANA, M.B ; FERREIRA,

L ; TAV/JRES, MCGCF . Drive for muscularity: um estudo exploratório no Exército Brasileiro.

Psicologia: Teoria e Pesquisa (UnB. Impresso), 2013. (B1)
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2.3 CORBETT, C. A. ; CAMPANA, A.N.N.B. ; TAVM.ES, MCGCF . Atividade física e papel de

gênero são mediadores do ideal de corpo e da satisfação corporal? Revista Salusvita (Online),

2013 (B3)

3 Artigos enviados e em revisão para publicação

3.1 Título: Dríve for Muscularity em estudantes de educação física

Revista: Revista Brasileira de Educação Física e Esportes

Qualisl Fator de impacto: B1

Autores: CAMPANA, ANNB, TAVM.ES, MCGCF

Status: em avaliação (primeira rodada). Primeira revisão em maio/2013.

Segunda revisão novembro/2013

3.2 Título: Imagem Corporal, trauma e resiliência: reflexões sobre o papel do professor de

educação física

Revista: Psicologia escolar e educacional (B1)

Autores: CAMPANA, ANNBC, HIRATA, KM, TAVM.ES, MCGCF

Status: enviado em.01/08/2013. Primeira revisão (pequenos ajustes) dezembro/2013.

3.3 Título: Psychometric Investigation of a Brazilian Portuguese Translation of the Caregiver

Eating Messages Scale

Revista: Bodylmage (A2)

Autores: SWAMI, V, CAMPANA, ANNB, FERREIRA, L, TAVM.ES, MCGC,

TYLKA, T.

Status: enviado em 24/08/2013

3.4 Título:Síndrome Pós Pólio: um desafio para Educação Física Adaptada

Revista: Salusvita (B3)

Autores: FURQUIM, T.C, CNv'PANA, AN.N.B., TAVM.ES, M.C.G.C.F

Status: enviado em 09/10/2013

3.5Título: Translation and validation of the "Aging Perception Questionnaire" and "Body



Apprecindo assim, ation Scale fo e Brazilian

Revista: Joumal of aging and Physical Pctivity (A )

Autores: FERREIRA, L.; CNvP/lNA, AN.N.B.; TAVMES, M.C.G.C.F.

Status: enviado em 10/08/2013
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Cidade Universitária "Zeferino Vaz"
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RESOLUÇÃO INTERNA CPG nO 04/2014

A COMISSÃO DE PÓS-GRADUAÇÃO DA FACULDADE DE EDUCAÇÃO FÍSICA DA

UNICAMP, em sua 126a sessão ordinária, realizada em 05 de fevereiro de

2014, aprovou por unanimidade a renovação do estágio de pós-doutoramento

do Prof. Dr. Felipe Tavares Paes Lopes, na Área de Concentração Educação

Física e SOCiedade, sob supervisão da Profa. Dra. Heloisa Helena Baldy dos

Reis, por um ano a partir de 01/10/2013.

efZ~ 4~GZ4l-.
Profa. Ora. Cláudia Regina Cavaglié1i .

Coordenadora de Pós-Graduação/FEF
matr. 29854-7



RESOLUÇÃO DCE-FEF 03/14

,,~
"'-'UNICAMP

Ci da d e Univ"eJ"!ift:ária EF

q DEPARTAMENTO DE CIÊNCIAS DO ESPORTEda Faculdade de Educação Física-UNICAMP, reunido

em sua sessão ordinária realizada em doze de fevereiro de dois mil e quatorze aprovou a proposta

de abertura de Concurso Público para atribuição de cargo para Professor Titular (MS-6), nas

disciplinas EF 413 - Sociologia do Esporte (Graduação) e FF152 - Sociologia do Esporte (Pós-

Graduação), na Área de Educação Física e Sociedade.

Cidade Universitária "Zeferino Vaz"
13 de fevereiro de 2014

d .~
Prol. t» /, "'"Andrles ~

Chefe do partamento de Ciências
Q sporte - FEF/UNICAMP



Faculdade de Educação Física
Coordenadoria de Pós-Graduação

PROGRAMA DE DISCIPLINA

CODIGO DA CARGA HORARIA: NOME DA DISCIPUNA:
DISCIPLINA:

FF 152
T:45 E:O l:O 5:45 C:6 P:3 Sociologia do Esporte

EMENTA:
Estudos do esporte como componente da cultura; o espetáculo esportivo e a ampliação do significado social
do esporte no processo de qlobalizacão,

CONTEUDO PROGRAMATICO:
Objetivo: aprofundar o estudo sobre o esporte e a sociedade a partir da Sociologia Configuracional, utilizando o
futebol como referência.
Conteúdo Programático

I. A busca pelas emoções no esporte
2. A origem do esporte moderno.
3. O significado social do esporte.
4. O desenvolvimento do futebol como um esporte mundial.
5. A violência relacionada ao futebol.
6. O holiganismo como um problema mundial.
7. Esporte e gênero
8. A Copa do Mundo e as Olímpiadas (Megaeventos?)
9. A política nacional de prevenção da violência em espetáculos esportivos.
10. Torcedores, torcidas e estádios.

Avaliação: Participação nas aulas e apresentação de um trabalho escrito sobre um dos conteúdos programáticos do
curso, acrescentando dois novos autores. O trabalho deverá ser entregue no dia 05 de maio na secretaria dos
departamentos ao meu cuidado. Formato do trabalho: no máximo 15 páginas incluindo bibliografia, letra tamanho 12,
espaçamento 1,5 linhas.

BIBLIOGRAFIA:

I. Gebara, Ademir. "Norbert Elias e a teoria do processo civilizador: contribuição para a nálise e a pesquisa no campo
do lazer", In: Brunhs, Heloisa Turini(org.). Temas sobre lazer. Campinas: Autores Associados, 2000, p. 33-46.

2. Dunning, Eric. EI fenómeno deportivo: estúdios sociológicos en torno ai deporte, Ia violência y Ia civilización.
Barcelona: Paidotribo, 2003, pp.l- I87 e 255-325.

3. Hargreaves, Jennifer. "Promesa y problemas em el ócio y los deportes femeninos. In: Brohm, J.M. et aI. Materiales
de sociologia dei deporte. Madrid: La Piqueta, s.d.

Bibliografia complementar

I. Betti, Mauro. "Entre assistir e praticar: educação física, esporte, televisão e lazer". In: Marcellino, Nelson
Carvalho( org.). Lúdico, educação e educação física. Ijuí: Unijuí, 1999, pp. 213-230.

2. Bracht, Valter. Esporte, história e cultura. In: Proni, M. e Lucena, R. Esporte: história e sociedade. Campinas:
Autores Associados, 2002.

3. Elias, Norbert. Introdução. In: Elias, Norbert & Dunning, Eric. A busca da excitação. Lisboa: Difel, 1992, pp. 39-
99.

4. Elias, Norbert. A gênese do deporte moderno: um problema sociológico. In: Elias, Norbert & Dunning, Eric. A
busca da excitação. Lisboa: Difel, 1992, pp. 187-221.

5. Lucena, Ricardo de figueiredo. Elias: individualização e mimesis no' esporte. In: Proni, M. e Lucena, R. Esporte:
história e sociedade. Campinas: Autores Associados, 2002.
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6. Moura, Eriberto Lessa. O futebol como área rese ada masculina. In: Daolio, Jocimar (Vi. Fntebo cultora e
sociedade. Campinas, Autores Associados, 2005 pp. \31-1

7. Murphy, Patrick, Williams, John & Dunning, Eric. Desordem no futebol e imprensa: processos de amplificação e
redução numa perspectiva histórica. In: O Futebol no banco dos reús. Oeiras: Celta, 199 pp.95-124.

8. Murphy, Patrick, Williams, John & Dunning, Eric. Comunidade, masculinidade e futebol: a vida dos rapazes de
kingsley. In: O Futebol no banco dos reús. Oeiras: Celta, 1994, pp. 125-159.

9. Toledo, Luiz Henrique de. A invenção do torcedor de futebol. In: Costa, Márcia Regina da (et. al.) Futebol
espetáculo do século. São Paulo: Musa Editora, 1999, pp. 146-153-166.

10. Janine, Renato. Apresentação a Norbert Elias. In: Elias, Norbert. O processo civilizador: uma história dos
costumes. Rio de Janeiro: Jorge Zahar, 1994, v. 1, pp. 9-12.

11. Elias, Norbert. Prefácio. In: O processo civilizador: uma história dos costumes. Rio de Janeiro: Jorge Zahar, 1994,
v. 1, pp. 13-19.

12. Elias, Norbert. Introdução à Edição de 1968. In: O processo civilizador: uma história dos costumes. Rio de Janeiro:
Jorge Zahar, 1994, v. 1, pp. 214-251.

13. Lyra Filho, João. Introdução à sociologia dos desportos. Rio de Janeiro: Bloch, 1973.

14. Elias, Norbert & Dunning, Eric. A busca da excitação no lazer. In: Elias, Norbert & Dunning, Eric. A busca da
excitação. Lisboa: Difel, 1992, pp. 101-138.

COORDENADOR DE POS-GRADUAÇÃO: Profa. Ora. Cláudia Regi!1a Cavaglieri
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PROGRAMA DE DI CIPLINA FEFUNIC.4MP

CÓDIGO: EF413

NOME: SOCIOLOGIA DO ESPORTE

OF:S-2 T:004 P:OOOLOOO 0:000 D:OOOHS:004 SL:004 C:004 AV:N EX:S FM:75%

Ementa:
Estudo das relações Esporte e Sociedade e suas implicações na sociedade
contemporânea.

Objetivo: Possibilitar aos alunos de Educação Física a compreensão do esporte desde
sua gênese até a atualidade.

Estratégias: Aulas expositivas participativas, leituras orientadas em grupos e
seminários.

Conteúdo programático:
1. A gênese do esporte moderno.
2. O significado social do esporte, segundo as principais abordagens teóricas sobre o
fenômeno.
3. Esporte e discriminação.
4. Esporte, mídia e Identidade.
5. Olimpíadas e Copa do Mundo (Os Grandes Eventos Esportivos).
6. Esporte e violência ..

Critérios de avaliação:
Um seminário que valerá 2,0 pontos na média final e uma prova final, que valerá 8,0
pontos. Caso algum(a) aIuno(a) precise fazer exame, a sua nota final será a média entre
a nota do exame e a nota obtida no semestre (antes do exame).

Bibliografia Obrigatória

BRACHT, V. Sociologia crítica do esporte. Vitória: UFES, 1992.

BROHM, 1. M. 20 Tesis sobre el deporte. IN: Brohm, 1.M. et aI (ORG). Materiales de
sociología dei deporte, pp. 47-55. La Piqueta. Madrid, 23 Edição, 1993.

BOURDIEU, P. Deporte y clase social. IN: Brohrn, J.M. et aI. Materiales de
sociología dei deporte, pp. 47-55. La Piqueta. Madrid, 23 Edição, 1993

ELIAS, N. DUNNING, E, A busca da Excitação. Lisboa: DIFEL, Memória e
Sociedade, 1992. Introdução (item 3, p. 68-89)

HARGREA VES, Jenniffer. Promesa y problemas en el ocio y los deportes femeninos.
ln: BROHM, 1. M. et aI. Materiales de sociologia. dei deporte. Madrid: La Piqueta,
1993. pp. 109-132.
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PNUD (Programa das ações nidas para o Desenvolvimen o). Relatório de
Desenvolvimento Humano: Racismo, pobreza e riolência. Brasil, 200~. Capítulos 3:
As desigualdades sócio-raciais [páginas ~ -83]

Bibliografia complementar

AGUIAR, Reinaldo Olecio. Perfonnances corporais mágico-religiosas dos torcedores
de futebol. https:!/sites.google.com/sitelraufscar/edicoes.

DUNNING, Eric. Prefácio. ln: Elias, Norbert & Dunning, Eric. A busca da excitação.
Lisboa: DifeI, 1992, pp. ~-40.

DUNNING, Eric; Curry, G. Escolas públicas, rivalidade social e o desenvolvimento do
futebol. ln: Gebara, Ademir; Pilatti, L.A. Ensaios sobre História e Sociologia nos
esportes. Jundiaí: Fontoura, 2006, pp. 45-76.

DUNNING, Eric. Football in the Civilizing Processo In: Anais do V Encontro de
História do Esporte, Lazer e Educação Física. Maceió, Nov. 1997ELIAS, Norbert &
DUNNING, Eric. A busca da excitação no lazer. ln: Elias, Norbert & Dunning, Eric. A
busca da excitação. Lisboa: Difel, 1992, pp. 101-138.

ELIAS, Norbert. A gênese do deporte moderno: um problema sociológico. In: Elias,
Norbert & Dunning, Eric. A busca da excitação. Lisboa: Difel, 1992, pp. 187-221.

ELIAS, Norbert. Prefácio. ln: O processo civilizador: uma história dos costumes. Rio
de Janeiro: Jorge Zahar, 1994, v. 1, pp. 13-19.

ELIAS, Norbert. Introdução à Edição de 1968. In: O processo civilizador: uma história
dos costumes. Rio de Janeiro: Jorge Zahar, 1994, V. 1, pp. 214-251.

FREYRE, Gilberto. Prefácio a primeira edição. ln: RODRIGUES FILHO, Mario. O
negro no futebol brasileiro. Rio de Janeiro: MAUAD, 4a. ed., 2004.

GEBARA, A.; PILA TIl, L.A. Ensaios sobre História e Sociologia nos esportes.
Jundiaí: Fontoura, 2006, pp. 45-76.

JANINE, Renato. Apresentação a Norbert Elias. In: Elias, Norbert. O processo
civilizador: uma história dos costumes. Rio de Janeiro: Jorge Zahar, 1994, v. 1, pp. 9-
12.

LUCENA, Ricardo de Figueiredo. Elias: individualização e mimesis no esporte. In:
Proni, M. e Lucena, R. Esporte: história e sociedade. Campinas: Autores Associados,
2002.

LYRA FILHO, João. Introdução à sociologia dos desportos. Rio de Janeiro: Bloch,
1973.

MARCHI Jr., Wanderley. Como é possível ser esportivo e sociológico. ln: Gebara, A.;
Pilatti, L.A. Ensaios sobre História e Sociologia nos esportes. Jundiaí: Fontoura,
2006, pp. 159-195.

MOURA, Eriberto Lessa. ° futebol como área reservada masculina. In: DAOLIO,
Jocimar (org.) Futebol, cultura e sociedade. Campinas, Autores Associados, 2005, pp.
131-147.

MURAD, Mauricio. Sociologia e educação física. Rio de Janeiro, FGV, 2009. pp.23-
28,49-57,63-81,83-93.

MURPHY, Patrick, WILLIAMS, John & DUNNING, Eric. Desordem no futebol e
imprensa: processos de amplificação e redução numa perspectiva histórica. In: O
Futebol no banco dos reús. Oeiras: CeIta, 1994, pp. 95-124. ~



MURPHY, Patrick, WILLIAMS, Jobn & DUNNING, Eric. Comunidade,
masculinidade e futebol: a vida dos rapazes de kingsley. In: O Futebol no banco dos
reús. Oeiras: Celta, 1994, pp. 125-159.

NUNES, Francisco José. Os "Atletas de Cristo" no país do futebol. ln: In: Costa,
Márcia Regina da (et. al.) Futebol o espetáculo do século. São Paulo: Musa Editora,
1999, pp. 206-213.

PRONI, M. e Lucena, R. Esporte: história e sociedade. Campinas: Autores Associados,
2002.

RODRIGUES FILHO, Mario. A revolta do preto. In: O negro no futebol brasileiro.
Rio de Janeiro: MAUAD? 4a. ed., 2004.

TOLEDO, Luiz Henrique de. A invenção do torcedor de futebol. In: Costa, Márcia
Regina da (et. al.) Futebol espetáculo do século. São Paulo: Musa Editora, 1999, pp.
146-153-166.

~ibliografia Mega-Eventos esportivos

ALMEIDA, Bárbara Schausteck; VLASTUIN, Juliana; JÚNIOR, Wanderley Marchi.
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Megaeventos Esportivos no Brasil. Esporte e Sociedade, ano 6, n.18, setembro,2011.
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ano 7, n 19, março2012.
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MASCARENHAS, Femando. Megaeventos Esportivos e Educação Física: Alerta de
Tsunami. Movimento, Porto Alegre, v. 18, n. 01, p. 39-67,janlmar de 2012.

MASCARENHAS, Gilmar; BORGES, Fátima Cristina da S. Entre o
Empreendedorismo Urbano e a Gestão Democrática da cidade: Dilemas e Impactos do
Pan-2007 na Marina da Glória. Esporte e Sociedade, ano 4, n.IO, Nov.2008/Fev.2009.
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PRONI, Marcelo Weishaupt. Observações Sobre os Impactos Econômicos Esperados
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SAMPAIO, Pedro Augusto Carvalho; SILVA, Junior Vagner Pereira; BAHIA,
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SILVA, Carlos Alberto Figueredo da, et aI. Expectativas Da Mídia Sobre o Legado Das
Olimpíadas de 2016: Racionalidade Instrumental e Substantiva. Rev. Bras. Ciênc.
Esporte, Florianópolis, v. 33, n. 4, p. 939-957, out./dez. 2011
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